
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: واج و هجا دهم

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری:

تيام خزاعي


در کدام گزینه به الگوی هجایی واژه‌های زیر اشاره شده است؟ - 1
»مناجات – خواندن – همیشه - رفیق«

U − U/U − U/ − −/U − −UU − U/U − U/ − U − /U − −

− − /U − / − −/U − −U− − / − U − / − U − / − − − U

هجا از  .................. پدید می‌آید و شکل نوشتاری  .................. را حرف می‌نامند. - 2

حرف – کلام واج – بخش واج – واج حرف – واج

در کلمه »کاشانه « چند مصوت وجود دارد؟ - 3

۱۲۳۴

زبان فارسی  .................. مصوت و  .................. صامت دارد. - 4

۲۳ − ۶۲۳ − ۷۲۴ − ۵۲۴ − ۶

تعداد هجاهای کوتاه در کدام گزینه کمتر است؟ - 5

از چشم خود بپرس که ما را که می‌کشد توانا بود هر که دانا بود

عشق آمدنی بُود نه آموختنی از جدایی‌ها شکایت می‌کند

در کدام گزینه »هجای کشیده« وجود ندارد؟ - 6

سردمداری مورچگان رازداران پروازکنان


در بیت زیر چند هجای کشیده دیده می‌شود؟  - 7
 رنج ما را نیست پایان الغیاث«  »درد ما را نیست درمان الغیاث

هفت 
شش  پنج چهار


در تقطیع هجایی بیت زیر چند هجای کوتاه وجود دارد؟ - 8
 هر نظر از چشم تو سحر حلالی دیگرست«  »هر شکن در زلف تو از مشک دالی دیگرست

۷۶۱۰۸


در کدام گزینه، به الگوی هجایی واژگان زیر اشاره شده است؟ - 9
»مردی«، »کتاب«، »ابر«، »سایه«

» «     » «     » «     » « » «     » «    » «     » «

» «     » «     » «     » « » «     » «     » «     » «

U−− − U−UU−−−− − UU−−−

−−U − UU−U−U−U − U−−U−

واژه‌های »پایندگی – ظاهربین – روشن – خسته‌دلان« به‌ترتیب با واژه‌های کدام گزینه هم‌وزنند؟ - 10

سربداران – دامنگیر – خندان – دامنه‌ها جنگاوران – سربازی – کمند – دفترخانه

مازندران – درمانی – زندان – کشتیرانی هرۀ شیر دامن‌کشان – زیبایی – گریان – زَ


واج »و« در چند واژه از واژه‌های زیر صامت است؟ - 11
»توانا – دورترین – سوریه – کورکورانه – روانی –سوارکار – ترسو«

پنج چهار سه دو

« نشان داد؟ « ،» « ،» هجاهای کدام گزینه را می‌توان به‌ترتیب با علامت‌های » - 12

سربازان – سیاه‌دانه – فرزانگان سامانه – سراسیمه – پایندگی پروازی – دوسالانه – مردانگی شیطانی – آشیانه – دامن‌کشان

− − −∪ − −∪− ∪ −−

1



در گروه کلمۀ »سمند سخن« کدام هجا دیده نمی‌شود؟ - 13

گزینه‌های  و  هجای کشیده هجای بلند ۱۳هجای کوتاه

در واژۀ »میهن‌دوستانه« به ترتیب چند هجای کوتاه و چند هجای بلند و چند هجای کشیده دیده می‌شود؟ - 14

۱ − ۳ − ۱۱ − ۴ − ۰۲ − ۳ − ۱۰ − ۳ − ۲

کدام واژه با واژۀ »سربداران« هم‌وزن نیست؟ - 15

آتشفشان روزگاران غمگساران آشنایان


وزن مصراع زیر در کدام گزینه آمده است؟ - 16
»من گرفتار و تو در بند رضای دگران«

− − UU − −UU − −UU − −UU− − U − −U − −U − −U

−U − − − U − − − U − − − U−−UUU − UU − −UU − −U−

در کدام گزینه تعداد هجاهای واژه‌ها با همدیگر یکسان نیست؟ - 17


پدیده - شجاعت - انسجام 
انسانیت - ره‌آورد - شایستگی رانندگی - مزاحمت - تصمیم‌گیری لبریز - پندار - شایان

در کدام گزینه علامت هجایی مقابل واژه، نادرست است؟ - 18

، خوشه  امتداد  عبارت  ، شایسته  ، ابرار  ملازم 

، فروزنده  ، همایش  مجمر  ، مجلس  ، خانقاه  اندازه 

(− − U)(U − −)(U − −)(− − −)(U−)(U − −−)

(U − −)(U − −)(−−)(−−)(− − U)(U − −U)


مصراع زیر به‌ترتیب چند صامت و چند مصوت دارد؟ - 19
تا یافت جانم او را من گم شدم ز هستی


نوزده - سیزده 
بیست - سیزده 
نوزده - دوازده 
هجده - یازده

شکل هجایی کدام مصراع در مقابل آن درست کشیده شده است؟ - 20

نگارینا به صحرا رو که صحرا حله می‌پوشد 

مرا روزی ز وصلش بر زمین پای آمدی 

خود به خود می ساز کز همدم وفایی برنخاست 

به هفت آسمان هشتمین در فزایم 

−− − U − − − U − − − U − − − U

−−U − − − U − − − U − − − U−

−−U − − − U − − − U − − − U−

−− − U − −U − −U


تقطیع هجایی مصراع اول بیت زیر به چه شکل است؟ - 21
هر چه نه از عشق بود از همه بیزار شد
 مرغ دلم همچو باد گرد دو عالم بگشت 

−U − U − − − −U − U − −− − UU − −UU − −UU − −U

− − U − − − U − −UU − − − U−U − −UU − U − U − −UU−

واحد وزن در شعر فارسی چیست؟ - 22

هجا واج مصراع بیت


در چند کلمه مصوت »ی« به کار رفته است؟ - 23
»دیو«، »غریو«، »یاری«، »یگانه«، »پایان«، »جایگاه«، »یوسف«

۲۳۴۵

هر هجا فقط یک  .................. دارد. بنابراین تعداد هجاهای یک کلمه، با تعداد  .................. های آن کلمه برابر است. - 24

مصوت – مصوت صامت – صامت مصوت – صامت صامت – مصوت

در کدام گزینه واج‌های »و«، »ی« و »ه« همگی صامت هستند؟ - 25


واگرا - یاس - تریاژ - ماه سوسن - واحد - دود - میوه دوا - سینی - مایل - سوره 
بوریا - یوسف - عیّاش - چاه

2

واج و هجا دهم
تيام خزاعي


